

# 累计服务超6000小时 斜土社区志愿者贺爱萍用13年暖透邻里的心

□记者 解景昇

在斜土街道,有一位志愿者用长达13年的坚守与付出,成为社区里温暖人心的存在,她就是贺爱萍。13年来,贺爱萍连续担任斜土街道“老伙伴计划”志愿者(以结对互助的方式,由低龄老年志愿者向高龄老年人提供家庭互助服务),先后加入9个志愿者团体,参与140多个项目,累计服务超6000小时。对她而言,陪伴老人不是任务,而是邻里间温暖的相互照见。

贺爱萍心里有本“亲情账”,残障老人的用药时间、独居老人的饮食禁忌、精神障碍患者的情绪安抚技巧,都被她密密麻麻地记录下来。遇到社区中有特殊困难的老人,她总是主动结对帮

扶,“宁可多问一句,绝不漏掉一事”是她常挂在嘴边的话。贺爱萍告诉记者:“老人既然需要我的帮助,我就得把心放在他们身上,让他们安心。”

90岁的邓阿婆对此深有感触。邓阿婆倒垃圾时不慎摔伤手臂,贺爱萍不仅常上门陪阿婆聊天,还运用在“老吾老计划”(通过专业培训和支持,缓解家庭照护压力,促进家庭养老功能的发挥)学到的照护手法,为邓阿婆进行穴位推拿。在她的悉心照料下,邓阿婆手臂逐渐能活动,脸上也重新露出了笑容。贺爱萍说:“看到她一点点好起来,比什么都开心。”

贺爱萍把老人的小事都当

成自己的大事。她制作的联系卡,成了许多老人的安心依靠。近日的一个晚上,她接到紧急电话,独居的赵阿姨家烟感器报警,电话却无人接听。贺爱萍立刻披衣出门,冒着寒风赶到,原来是老人烧水忘了关火,导致满屋浓烟。幸好贺爱萍及时赶到,避免了一场意外。像这样深夜出门、节日值守的情况,对她来说早已习以为常。

贺爱萍的真诚付出感染了身边人,越来越多的居民在她的带动下加入志愿者队伍。志愿者们表示:“其实老人要的不多,就是有人惦记、有人说说话。我们做的一点一滴,他们都会记在心里。而这些点滴汇聚起来,既暖了他



贺爱萍(右)上门为老人科普消防安全

他们的日子,也暖了自己的心。”

岁月无声,陪伴有痕。13年来,贺爱萍用平凡的坚守,照亮了社区老人的生活,也温暖了整

个社区。在她的影响下,斜土街道的志愿者队伍在不断壮大,更多老人感受到了社会的关爱与温暖。

青田石雕艺术精品展亮相云洲古玩城  
大师力作引市民驻足鉴赏

近日,“巧夺天工·石在精彩”浙江省玉石雕刻大师艾建春青田石雕艺术精品展在云洲古玩城八楼交易中心举行。展会现场,一件件精雕细琢的青田石雕作品吸引众多市民驻足观赏,大家或与同行交流鉴赏心得,或细细端详作品的工艺细节,沉浸式感受传统石雕艺术的独特魅力。

据悉,本次展会主角艾建春现为浙江省玉石雕刻大师,深耕青田石雕艺术多年。他凭借敏锐的艺术洞察力与沉稳精湛的刀法,创作出大量广受赞誉的精品力作。其作品在国家工艺美术博览会、北京玉石天工奖、浙江工艺美术精品展等多个重要赛事中屡获金银大奖,实力得到行业广泛认可,代表作更被上海工艺美术博物馆、杭州工艺美术博物馆、江西上饶博物馆等多家专业机构收藏,彰显出极高的艺术价值与行业影响力。

本次展览除艾建春的展品外,还汇聚了多位青田石雕名家及国家工艺美术大师的经典作品,为市民带来了兼具观赏性与收藏价值的艺术盛宴。主办方表示,此次展会为传统石雕艺术搭建了展示与交流的平台,不仅让市民近距离领略了青田石雕的工艺魅力,更助力了传统工艺美术的传承与传播。现场观众围绕青田石细腻的石质、丰富的色层变化及独特的纹理特性展开热烈讨论,在交流中进一步加深了对青田石材质美学与石雕艺术精髓的理解。

## 这些身影,让居民格外踏实

长桥街道推动党员走进社区服务邻里

□记者 沈艺飞

社区是城市治理的“最后一公里”,激发社区自治活力是实现基层善治的关键。在长桥街道的街头巷尾,总有一些温暖的身影,让社区的日常显得格外踏实。

长桥新村,年近七旬的第四党支部书记叶慧丽,十余年来始终坚持在社区一线,无论是陪独居的吴阿姨看病、散步,还是倾听老人的心事,她始终用最真诚的陪伴回应“孤独”这一老年难题。这样质朴而坚定的付出,正是社区里“党员带头、群众响应”良性循环的真实写照,也为社区自治注入最朴实的力量。

### 先锋引领 激活自治“源头活水”

推动在职党员从“单位人”转变为“社区人”,是激活社区自治内生动力的重要一

环。长桥街道各居民区通过搭建平台、创新机制,引导在职党员在社区治理中发光发热。汇成三村号召在职党员参与物资分发、护考服务等志愿活动;园南二村依托“智慧之园”自治团队,让在职党员与社区能人共同管理社区书屋,使党员成为服务的发起者、资源的链接者;长桥新村的“小伙伴”志愿服务队常年扎根基层,以党员带动居民,以服务增强信任,让邻里关系变得更温暖、更紧密。

### 精准服务 打造治理暖心品牌

在职党员也以专业所长为社区治理注入“智力支持”。在一次社区科普活动中,来自上海园林科学与规划研究院的专家赵莺莺,以党员代表、社区能人及自治团队成员的

三重身份,带领所在党支部成员在社区书屋开展“走进你我身边的自然世界”科普讲座。她不仅讲解动植物观察与记录的方法,还逐一解答居民关于花卉养护的疑问,吸引了众多老人和青少年参与活动,让“一老一小”在社区中找到了连接的纽带。

围绕居民需求,各居民区引导在职党员发挥专业特长,将服务精准送达居民心头,形成了一批有温度、有实效的自治品牌项目。长桥新村创新推行高龄独居、困难家庭、残障人士、孕产妇和突发变故家庭“五必访”机制,以“代买一袋米”“陪聊十分钟”等小事为切口关怀重点群体;汇成三村联合共建单位开展电影党课、节庆手作、金融课堂等活动,实现资源共享,把党建力量转化为可感可见的民生温度。

### 机制护航 构建长效善治格局

要让在职党员参与社区自治从“偶尔为之”变为“常态所在”,必须以机制固本强基。华沁家园通过网格化管理,让网格员在矛盾纠纷、安全隐患出现时第一时间“闻哨而动”,多方联动、快速处置;长桥新村运用“三所联动”机制,以情理法融合方式调解邻里矛盾,既守住底线又不失人情味;园南二村构建“需求摸排—能人挖掘—活动孵化—居民参与”的治理闭环,实现“低成本、高认同、可持续”的基层自治模式。

据悉,长桥街道将持续完善在职党员社区报到与服务机制,搭建更广阔的参与平台,推动更多党员走进社区、服务邻里,让“党员带头、群众参与、社区共治”成为看得见、摸得着的基层治理常态。

## 志愿者巡逻丢手机 好邻居拾获递温情

□记者 张旺

日前,在龙华街道俞三居委会里,年过六旬的志愿者张阿姨从居委会相关负责人手中接过了一部丢失的手机,激动得连声道谢。这暖心的一幕源于一次拾金不昧的善举。

事发当天,一位居民走进居委会,将一部手机交到

了居委会相关负责人手中。他自称在回家路上拾获该手机,在现场等候多时未见失主,便决定交由居委会处理。当被询问其姓名时,他摆手婉拒透露,随即便转身离去。后经辨认,这位“隐身好人”是居住在小区的徐叔叔。

几乎同时,居委会工作人员也接到了失主张阿姨借同伴手机打来的电话。“我发现手机不见时,脑子里是一片空白。”张阿姨回忆道。张阿姨是社区志愿者,当天下午她与同伴在巡逻时不慎将手机遗失。手机中存储了大量联系

方式及志愿者活动记录,对她而言手机不仅是通讯工具,更是志愿服务路上的“得力助手”与“珍贵档案”。

事发后,张阿姨很快赶到俞三居委会,取回了丢失的手机,并再三感谢居委会向徐叔叔转达谢意。